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O telegramă din Petropole ne aduce scirea, că cu 
ocasiunea onomasticei bătrânului împărat Wilhelm, ţa
rul Rusiei va merge la Berlin spre a felicita în per
soană pe bătrânul monarch, care cu 20 de ani a 
trecut preste etatea, despre care prorocul David 
a ţlis că este: ostenele şi durere. Tot din acel isvor 
se susţine faima, că cu această ocasiune va călători 
la Berlin şi Majestatea Sa împeratul şi regele nostru 
Franci8c Iosif I. Se vor întruni deci monarchii celor 
trei împărăţii mari, şi se vor sfătui despre soartea 
milioanelor de popoară, cari stau sub gloriosul lor 
sceptru.

Desei întâlniri a împăraţilor totdeuna urmează 
evenimente importante, de aceea lumea s’a dedat a 
privi asemenea întâlniri, ca cele mai probabile do- 
ve(Ji pentru isbucnirea de lucruri importante.

Cu oare-care îndreptăţire se poate interpreta 
această scire mai cu seamă acuma, când toate sem
nele ne pun în vedere isbucnirea unui răsboiu în
fricoşat.

Stăm încă sub impresiunea ce ne a produs gi
gantica luptă a principelui de Bismarck în senatul 
imperial din incidentul reformei militare. Faţă cu 
îndărătnica ţinută a parlamentului din marele imperiu 
cancelariul de fer a recurs la mijloacele estreme, a 
disolvat parlamentul, escriind alegeri noauă. Ca se 
pună în cumpăna alegerilor prelângă autoritatea sa 
cea fără margini, şi o autoritate, înnaintea căreia 
să se închine toată suflarea nemţească, principele 
de Bismarck s’a folosit de autoritatea bătrânului 
împărat, care numai dilele trecute şi-a serbat ani
versarea a optcjecea, de când a intrat în armata 
nemţească. împăratul Wilhelm a privit votul, ca dat 
lui, pentrucă parlamentul n’are încredere în el. 
Astfel presentat lucrul, toată lumea va recunoasce, 
că nime nu va mai cuteza să vorbească contra sep- 
tenatului, care a provocat disolvarea parlamentului.

Nu aceasta ne privesce pe noi. împeratul Ger
maniei şi-a esprimat durerea pentru ţinuta parla
mentului cu considerare la pacea europeană. Numai 
aşa se poate împedeca isbucnirea unui răsboiu, — 
a ’ţlis bătrânul Wilhelm,— dacă se va primi pro
iectul presentat de guvern. Numai atunci se va putea 
împedeca isbucnirea resboiului — a (jis prima autori
tate militară în întreagă Europa, mareşalul Moltke, — 
dacă să va primi séptenatul altcum de bună seamă 
vom avea răsboiu.

Guvernul a căţlut cu proiectul; va se ţlică de 
bună seamă vom avea răsboiu.

FOITA.1

Seara în ajunul nunţii.
(încheiere.)

— Nu-i vorbă, te apucă câte odată toanele tale, 
scumpă soţioară. Asta-i şi cel mai mare păcat pe 
capul nostru, că tu tot-deuna ai toane, când e vorba 
despre statul preoţesc.

„Şi ţi mărturisesc, ţi-o spun verde: cât e lu
mea n’a fi. Numesce-me ori cât femee cu toane. 
Sciu eu bine, că tu ai toane în adevăr pentru de a 
deveni un mare poruncitoriu; nu uita însă, că şi 
o mumă încă’şi are drepturile.

— N’are chiar nimic. Numai tatăl e priceput.
„Dar dacă el n’are destulă pricepere.“
— Dacă nu-mi ajunge a mea, doamnă con

tesă, în adevăr te-aş sfătui pe Dta m ai în u r mă .  
M’am hotărît, ca dacă ne-ar pica noroc la casă, se 
croesc lucrurile după voia şi chipzuinţa mea.

„Pentru D-ţleu, sciu eu bine, că Dta eşti soţul 
şi stăpânul meu, dar n’am mâncat încă ceapa cioa- 
rei, ca să ţi fiu servitoare“.

— Şi cu găgănţul de curte, doamnă contesă. Eu 
te am lăsat în toate de mai purtat de nas şi încă 
m’am lăsat prea mult. Fiind Insă, că am greuruşi 
în cap — iartă doamnă, dar se poate întâmpla ca 
adeseori să me fac întro urechie.

Şi pe când pressa europeană se ocupă cu în
grijire de cele petrecute în Berlin, fiarele din Ger
mania ne aduc scirea, că Francia cumpără în masse 
material pentru fabricarea de bombe esplosibile, 
cumpără în cantităţi enorme scânduri, pentru ba- 
race dealungul graniţei spre Germania.

Toate acestea pe noi nu ne-ar atinge atât de 
simţitoriu, dacă noi la noi acasă am fi legaţi cu 
aceea legătură de interese, care isvoresce din gene
rala nisuinţă, de a se susţinea situaţiunea actuală.
0  asemenea legătură de interese la noi nu esistă, 
din contră se urmâresce o politică de interese, care 
mai cu seamă în faţa încurcatei situaţiuni europene, 
trebue se provoace conflict intre cetăţenii din patrie.

Sunt adecă contraste interesele popoarelor din 
Ungaria, şi în diferite direcţiuni va trebui să se 
manifesteze şi nisuinţă pentru susţinerea, respective 
realisarea acestora.

Noi nici odată n’am umblat după popularitate, 
mai puţin am voit, ca pentru obositoarea noastră 
muncă pe acest spinos teren se fim aplaudaţi. Drept 
aceea am ţinut şi ţinem că este de lipsă se spunem 
adevărul în toată golătatea lui, voind să vinde
căm răul.

Şi este mare rău la noi mişcarea produsă cu 
era dualismului începând, şi ajunsă la înnălţimea 
cea mai mare posibilă dela organisarea reuniunilor 
de maghiarisare încoace. întreaga politică internă 
dela noi este îndreptată spre maghiarisare. Mai 
concret o a formulat aceasta elita deputaţilor arde
leni din dieta Ungarie în o şiedinţă ţinută mai alal- 
tăeri în capitala Ungariei. Când va succede se ma- 
ghiarisăm Ardealul cu trup şi suflet cu tot, numai 
atunci este asigurată esistenţa statului unguresc.

Aceasta este programa. Aceasta este nisuinţă, 
acesta interesul, urmărit pe toate căile.

De sine se înţelege, că noi trebue să declarăm, 
că interesul nostru este să remânem ceea ce suntem, 
cu toate însuşirile firei noastre şi se ne desvoltăm 
în această direcţiune.

Conflictul esté gata. Cetăţean va trebui se 
lupte contra cetăţeanului, biserică contra bisericilor. 
Lupta este înverşunată, căci dintre toate luptele cea 
mai înverşunată este lupta de rasă.

Constatăm numai urmările naturale ale politi
cei urmărite la noi, şi ne punem întrebarea: este 
oare lucru politic, este oare lucru chipsuit, raţio
nal, ca în faţa încurcatei situaţiuni europene, când 
în fie-care moment putem fi puşi în necesitatea im
perativă, ca fie-care ungur se pună umăr lângă

1 român, lângă sas, lângă sârb, slovac spre a impe-

„Să nimeresce de minune cu învăţătura, din | 
care mi dai a<ji o lecţie aspră şi practică. Cine a 
fost mai mult purtat de nas ? Cu anii am răbdat fără
delegile Dtale şi ţi le-am iertat mărinimos mai 
mult ca pe neşce greşeli, ce provin din nesciinţă 
şi din crescere, decât din voinţă. însă în cele din 
urmă se contenesce cereasca îndurare.“

— Pentru asta ţi dau tot dreptul. Indulgenţa 
mea a fost pusă de mult la amarnice esprerinţe 
din pricina toanelor Dtale. Şi poţi mulţumi numai 
lui Dţleu, că n’arn sferimat jugul acesta încă cu ani 
de ţlile mai înnainte; căci în adevăr nu ini vine mai 
greu decât a fi slugă plecată al prostiilor Dtale. Tre
bue să-ţi -spun asta pe românesce.

„Dacă eu ţi vorbiam ast-feliu, trebuia să sei 
de mult, că Dta esci un fălos, cel mai mare egoist, 
căruia îi place să vorbească de sentimente, căci 
esti dintre aceia, cărora le place să se fălească cu 
ceea-ce nu au.“

_  De minune, de aceea te fălesci, că ai minte 
ageră şi că eşti gingaşă? Amăgesce pre altul, să 
mulţumesc ceriului sau să me plâng lui, eu demult 
demult ’s desamăgit. Virtutea ţi s’a prefăcut în cele 
din urmă în schimonositură muerească. Cu ismenirile 
Dtale mi esti cu atât mai urîcioasă cu cât mai mult 
ţi cunosc inima. Dacă nu mi-ai fi pricinuit şi su
părări, fi sigură, că de mult te trimeteam, de unde 
te am luat, ca să am odichnă.

deca o năvălire asupra noastră? Este consult a 
face se prindă rădăcină în fii acestui stat credinţa 
că acesta pentru noi este mama maşteră. Literatura 
poporului român n’are inimă pentru mama maşteră.

Este consult să se facă o asemenea politică ?

Revista politică.
Se apropie primăvara şi ea poate va aduce mi

rosul de prav de puşcă. Cel puţin aşa se pare, 
după cum se desvoaltâ a<}i lucrurile în toate statele 
Europei. în Austro-Ungaria se dă mare pond proiec
tului pentru gloate. După cum vin scirile din Viena, 
bărbaţii se ocupă în ruptul capului cu mijloacele şi 
cu modul, cum are adecă, să se poarte evidenţă pen
tru glotaşi. Se vor face două proclamaţiuni. Prima 
proclamaţiune a gloatei e destinată ca să se între
gească locurile, cari ar rămânea goale la cas de a 
se începe vr’un răsboiu şi dacă trupele vor fi de
părtate. Proclamaţiunea întâiu va coprinde pe glo- 
taşii, cari se vor privi ca şi nesce reservişti, pe 
cari ministrul de răsboiu îi va putea folosi spre a 
se întregi armata. Proclamaţiunea a doua are de 
scop a chiema la arme pe glotaşii, cari se vor po
sta la diferite formaţiuni teritoriale şi vor da aju- 
toriu. Plasarea rolelor glotaşilor şi purtarea lor în 
evidenţă concade pe seama municipielor. Acestea au de 
datorinţă a pune în faţa publică listele glotaşilor, cari 
se vor censura întocmai ca şi ale alegătorilor pen
tru dietă, prin municipii. 0 altă datorie n’au de îm
plinit în timp de pace glotaşii.Oficerii glotaşilor ’şi 
pot păstra rangul şi pot şi avansa. Şi dintre glo- 
otaşi pot ajunge la rangul de oficer, cei ce urmează 
la vr’un curs militar şi poşed cunoscinţe milităresci. 
Evidenţa lor o va purta însuşi ministeriul pentru 
apărarea ţării.

Un răsboiu precum stau finanţele noastre aţii 
n’ar fi cam priincios. în capitala ţării unguresci 
miniştrii sunt tot mai tare scărmănaţi. Pănă acum 
au vorbit tot cam oameni, cari cum ’şi căscă gura 
dau în ministru de finanţe şi fiind că dl ministru 
president s’a angajat a-’l apăra, e necontenit lovit 
şi dânsul din partea vorbitorilor, aşa că adese ori 
se suspende şi şedinţa pentru d’a se mai răcori. 
Mai în filele trecute vorbi Gabriel Ungron, care 
atâcâ în mod pasionat întreaga polică a guvernului.

El <}ice, că acest guvern nimica n’a lucrat în 
decurs de 12 ani în ceea ce privesce prosperarea 
socială şi materială. Guvernul printr’o slabă po
litică a perdut pieţele productelor ţerii şi altele

„Cam tot aşa e şi voia mea. Un egoist mult, 
un linguşitor, ca Dta, nu-i destinat să înveselească 
inima unei femei înţelepte. Şi după o ast-feliu de 
mărturisire ca a Dtale, fi convins, că nu simt plăcere 
mai mare, decât a me despărţi de Dta.“

— Cu atât mai bine! Aşa se desleagă to
tul. Eu iau astă de bani buni şi nu doresc al
bine mai mare. Sănătate bună! Visuri plăcute. Dit 
mineaţă voiu face toată isprava.

„Şi încă cu cât va fi mai de vreme, cu atât 
va fi mai bine, Dtale conte.“

Cu acestea se despărţiră. în ţliua următoare a 
venit notariul, martorii, s’a compus actul de despăr
ţire şi a fost iscălit de amândoi, cu toate că pretini, 
pretenile, rudele şi cele mai văijute persoane se îm
potriviră, îi rugară şi încercară să îi împace. După 
asta urma divorţul.

Astfel pe neaşteptate se risipi o parechie, care 
trăise mult timp şi era la părere fericită. Disputa 
glumeaţă despre soartea viitoare acelor trei copii, 
cari încă nu văzură lumina, taiâ firul, care îi legase 
pentru tot-deuna. Şi trebue să o spun, contele şi 
contesa erau cei mai plăcuţi oameni. Despre ei nu 
se poate 4ice nemica rău, decât că erau părtaşi de ace
leaşi slăbiciuni, de cari pătimim cu toţii.

*
• * *„Dta numesci comică povestea?“ ţliseLouisa mă

tuşei sale, cu faţa întunecată. „M’a sdrobit cu totul. 
Eu nu-mi pot închipui, ca căsătoria oamenilor de
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în locul celor perdute n’a fost în stare sé câştige 
S’a deschis atâtea căi spre Orient, dar guvernul n’a 
aflat încă mijloace, prin cari industria şi comerciul 
nostru sé câştige pieţe nouă. Administraţiunea, afară 
de unele agende, simple nu-i în stare se corespundă 
şi altor pretensiuni, căci regimul nu s’a îngrijit de 
puteri capabile. Despre o consolidare cât de mică a 
Ungariei nici vorbă nu poate fi sub domnia d-lui 
Tisza. Ungaria e ac[i cu mult mai îndărăt ca acum 
10 ani, şi e mare temere, că reacţiunea va face un 
fiasco independenţii Ungariei. Poporul aduce mare 
jertfe pentru armată şi pentru stat, dar a aflat în 
oara a douăsprezecea, că Ungaria şi poate întreaga 
Monarchie, cu privire la aplanarea cestiunei orientale 
va rămână singură, părărăsită de toate puterile, ear 
ea va avea se dea pept cu colosul rusesc. Oposiţi- 
onalilor le place să atace vehement persoana minis
trului president şi politica lui Zicând, că o sanare 
ar fi posibilă numai, dacă ar îndelătura pe capul 
cabinetului, când ministrul president va fi răsturnat 
şi afacerilor statului li se va da o altă direcţiune. 
Desbaterea budgetului a fost întreruptă prin aster- 
nerea proiectului de lege al ministrului de comuni- 
caţiune. Acest proiect se ocupă cu organisarea in
strucţiunii speciale a căilor ferate.

Pănă aici din monarchia noastră.
Ce ş’a pus odată cancelariul de fer în gând, 

tot va trebui să se realiseaze, cu toate că deputa
tul Stauffenberger a promis solemn alegătorilor, că 
va lupta necontenit în Reichstag pentru uşurarea 
greutăţilor poporului. S’a lăţit o mulţime de vesti 
în Germania, cari sună cam a răsboiu : Irancesii 
cumpără un număr mare de cai, cumpără lemne 
pentru barace, ear din Mecklenburg şi alte oraşe 
s’au esportat sute de mii de cai. Esportul cailor 
e cu totul oprit în Germania, căci Germaniei îi tre- 
buesc caii. Guvernul lui Bismarck are de gând să 
influinţeaze şi asupra bisericei numai şi numai să 
isbândească cu proiectul pentru septenat. împără
teasa Germaniei s’a esprimat, că reuniunea femeiior 
„crucea roşie“ cât de curând va trebui se aducă jertfe 
patriei, ear împăratul adresa între altele urmă
toarele vorbe casei seniorilor:

Pot mărturisi, că întâmplările din parlament mi-au 
procurat o adâncă durere, împărtăşiţi-o asta în tot lo
cul. Sufletul meu e de tot amărît; numai D- Voastră 
aţi versat balsam pe el. Patria nu va fi în pericul 
cat timp armata va fi însufleţită, ceea ce a dovedit aşa 
de mult prin credinţa şi jertfele aduse în resboaiele din 
urmă. Nouele mesuri, prin cari se întăresce armata 
servesc pentru ca se se împedece ori-ce pericol de 
resboiu.

Pressa din Roma a dat un mare banchet în 
onoarea comisiunii bulgare. Mulţi miniştrii au fost 
părtaşi, dar discursuri nu s’au ţinut de loc. Membrii 
bulgari, mulţămind ia urmă, au adaus, că Bulgaria 
şi ei nici odată nu vor uita pe Italieni. Gomi- 
siunea după ce a fost informată de ambasadorul 
din Constantinopole, că Poarta o aşteaptă cu ne
răbdare a şi plecat Se sciricesce. că cestiunea se 
va aplana poate chiar în Ţerigrad. Regenţa e aplicată 
să depună frânele guvernării, dacă ar sei, că ceşti 
unea Bulgariei va veni curând înnaintea unui con
gres european.

Corespondenţe particulare
ale „Telegrafului Român."-

Concertul reuniunei de cântări din Sibiiu.
Cu cât se apropia mai tare vremea, pa „Re

uniunea română de cântări din Sibiiu“ să-’şi ţină 
concertul ordinar, lumea Sibiană devenia din ce 
în ce tot mai nerăbdătoare, nu de alta, dar de 
când dl profesor G. Dima se află în Sibiiu, con
certele şi producţiunile reuniunei au aprins focul 
farmecului în inimile Sibienilor. Concertul de Dumi
necă seara a răuşit escelent. Publicul a fost foarte 
numeros — dintre străini amintim pe dl comite su
prem şi pe dl procuror dela tribunal; au luat parte 
mulţi cunoscători ai artei musicale, şi multe dame 
cu deosebire

Concertul s’a început cu „Hora,“ cor.
La ast-fel de hore să tot asculţi, inima ţi-se 

desfată şi rămâi cu totul încântat. Nu e mirare j 
deci, dacă „Hora“ a secerat lungi aplause ale din partea 
publicului. Punctul al doilea „Creaţiunea,“ (Terzet) 
de asemenea a fost aplaudat.

„Concertul pentru Violoncello,“ ca variaţiune, j 
n’a lăsat nimic de dorit, dl „Forstmaier“ şi-a dovedit I 
cu cel mai bun succes înnalta • sa iscusinţă în arta 
musicală.

„Cântecele toscanice“ cor şi solo, (alt şi tenor) 
te transportau cu totul în lumea ideală. Simţemin- j 
tele iubirei şi ale durerei aşa le sciu Dna Agnes 
B r o t e esprima, încât în adevăr ţi îndoioşa şi des
făta inima.

Punctul al cincilea a fost „două cântece“ 
pentru o voce Dl Isaia Popa  e destul de bine cu
noscut. Şi cântecele au fost aşa de alese, încât ş’a 
putut vestitul nostru basist arăta întreaga sa is
cusinţă. Succesul a fost perfect şi aplausele frene
tice n’a lipsit nici de astădată.

„Sextetul,“ din opera „Don Iuan“ a fost punctul 
cel mai greu, dar a şi fost esecutat de sufletul con 
certanţilor. — Nu era lucru mai desfătător de cât 
să veZi pe bină şi să-ţi îndulcească inima prin vocea-i 
frumoasă renumita „Gabriela“ din opera „O noapte 
în granadă“ — Dna Maria C ri şan,  care prin far
mecul vocei te face să uiţi, că mai trăesci pe pământ; 
pe Dna A. B r o t e  şi pe Dna Mo ga;  ba cei mai 
mult pe condcătoriul reuniunei, Dl G. Dima,  care în 
faptă ţi arată avântul cel mare al artei musicale, şi pe 
dni I. P o p a  şi G. Popp.  A fost o încercare grea acest 
„Sextet“ dar a reuşit precum de altcum se scia a 
priori că va reuşi, când se întrunesc astfel de puteri. 
Asta a pus coroană concertului.

Concertul s’a închieiat cu „Făgăduinţa“ cor cu 
acompaniare pe pian. după care aplausele nu se mai 
sfârşau.

Se cădea să amintesc dela început pe o persoană, 
care încă face parte din sufletul concertanţilor. Dna 
Minerva Brote, care cu un tact admirabil, acompania 
cu pianul mai toate piesele.

De concertul de Duminecă seara publicul a rămas 
de tot încântat şi noi putem rjice, că e mare fericire 
pentru publicul din Sibiiu, că dispune de un talent 
musical ca dl G. Dima, dar numai puţin e un avan 
tagiu pentru dl G. Dima, că dispune de puteri aşa 
frumoase pe acest teren. Aluat bun, în mână bună!

—B.—

Bobotează în Sepsi-Sân-Georgiu.
în mod neobicinuit pănă acuma în acest oraş 

neaoş secuesc după înfăţişarea lui, s’a săvârşit în 
acest an m Ziua de G/18 Ianuarie sfinţirea apei. 
Creştinii noştri, români după confesiune, ţin şi ei 
la această di mai mult ca doară la toate sărbătorile 
de preste an, căci nici odată nu se văd aţâţa ca 
în această Zi în biserică, ei totuşi stau a fi între
cuţi în număr de cei de alte confesiuni.

însemnătatea festivităţii a ridicat’o mult pre- 
senţa păr. protopop tractual D. Goltofean, care a 
celebrat şi sf. liturgie asistat de parochul local 
Aleesiu Popoviciu. La 1 1 oare a. m. se pornesce 
publicul cel număros, înnainte cu praporii bisericei 
între sunetul clopotelor, spre piaţă, unde era aşe- 
Zată o masă îmbrăcată înnaintea unei fântâni cu 
pumpă, şi la o depărtare oare-care trei treascuri 
puse la disposiţie din partea magistratului oră
şenesc. Timpul liniştit, deşi friguros, — cum cred şi 
străinii, că trebue să fie la Bobotează românilor — 
şi bubuitul treascurilor a atras tot mai mult public 
privitor din piaţă, mai cu seamă pentru că pănă 
acum se obicinuia a eşi la un loc ferit într’un pă- 
rău în marginea din sus a comunei. Era ce-va în- 
nălţător de inimă auZirea echoului, ce-’l restrânge 
în piaţa cea largă sunetul momentan unul după 
altul al celor trei treascuri la cetirea evangeliei, la 
invocările duchului sfânt pentru sfinţirea apei, şi 
când însemnând cu crucea s’a pomenit Monarchul 
şi Archiepiscopul. Tot serviciul a decurs într’un 
mod precis şi festiv, precum nu şi aduceau aminte 
sé mai fi vă<jut creştinii noştri, ear cei străini nu 
credeau, că esistă în biserica noastră atari festivităţi.

După ce s’a sfârşit stropirea cu apă a celor 
presenţi, între care se aflau mulţi de alte confesiuni, 
conductul se reîntoarse în ordinea de mai dinainte 
la biserică, de unde după încheierea slujbei se de- 
partă fie care mulţămit în sufletul seu, şi mulţămind 
totdeodată dlui protopop pentru disposiţiile, ce a 
luat ca să reiasă festivitatea în ăst mod

Pe feţele tuturora se potea ceti bucuria ce 
provenia din consciinţa de sine întărită acum prin 
credinţă, că sciindu-ne afirma, nu mai putem fi des- 
preţuiţi nici bisericesce nici naţionalminte, şi fac 
rău prin urmare acei câţi-va dintre poporul nostru 
mai înnaintat, ceva, cari voind a se da de oa
meni de oraş, cred că e ruşine a merge la bise
rica românească, şi cu atât mai vârtos a se arăta 
înnaintea străinilor, că nu pun preţ pe legea străbună.

Ca ceva curios mai amintesc, că unora din 
clasa mai inteligentă maghiară nu le-a prea convenit 
procesiunea românească în stil mai mare în oraş 
secuesc, despre aceea însă nu vor avea causă a se 
teme, că românii maghiarisaţi din Sân-Georgiu şi 
împregiurime vor „valachisa“ oare când oraşul. ^

Un privitoriu.

Un cuvént pentru înfiinţarea de asociaţiuni 
pentru cnltara morală a poporului.
Nime nu va trage la îndoeală, că moralitatea 

pe Zi ce mergem tot mai tare decade şi biserica 
între împrejurările actua i prin puterea cuvântului 
nu e în stare ca să pună stavilă în mod eficace 
acestei decandinţe, ce prinde rădăcini tot mai adânci 
în toţi râmi vieţii publice, ceea ce însă nu succede

omenie să poată fi nefericită. Mângăe-me earăşi, căci 
de altmintrea sunt descuragiată. Nu voiu fi cu totul 
neîndoelnică faţă de viitoriul meu bărbat pentru 
soartea noastră.

„Ce cugeţi?“ întreba mătuşa.
„O, mătuşică, numai de n’aşi îmbătrâni! De 

sigur, că atunci bărbatul meu me va avea tot dea- 
una în inima sa.“

Greşesci de tot, scumpă copiliţă. Dacă ai remână 
tot aşa de vioaie şi de frumoasă, ochiul bărbatului 
teu s’ar deprinde cu tine şi nu te-ar mai preţui. 
D e d a r e a  e farmecul cel mai mare din lume şi 
cea mai bine-făcătoare femeă în casă. Din ea isvo- 
răsc isprăvile cele mai frumoase, dar şi cele mai 
urîte, în toată Ziua- E cineva tinerâ şi îmbetrânesce: 
dedarea împedecă ca soţul se o poată băga asta în 
seamă. Şi earăşi să rămânem noi t o t  t i n e r e  şi 
el  să î m b ă t r â n e a s c ă ,  ar putea urma lucruri 
foarte neplăcute, dnul bătrân ar daveni gelos. Mai 
bine e, după cum a lăsat DZeu. închipuiesce-ţi 
numai, că tu ai fi o babă, ear bărbatul teu un june 
vesel; cum ţi-ar veni asta la socoteală?

Louisa îşi freca năsuţui şi Ẑ se • »^u înCă nu 
sciu.“

„Dar,B continua mătuşa: „voesc să te fac băgă
toare de seamă asupra unui secret, care “

„Tocmai despre asta voiam să te ascult,“ strigă 
grabnic Louisa.

Mătuşa adause: „Ia numai bine aminte. Ceeace 
ţi spun, o am esperiat. C o n s i s t ă  d i n  două  pă r ţ i .

P a r t e a  î n t â i u  e mediul unei căsătorii fericite, prin 
care se delătură ori-ce ar putea pricinul gâlceavă 
şi discordie. P a r t e a  a doua  e mijlocul cel mai 
bun şi mai sigur pentru de a şi putăa femeea pă
stra tot-deauna graţia.

„Continuă,“ striga Louisa.
„Aşa dară partea întâiu a mijloacelor: Duce- 

văţi în oara cea dintâiu după cununie numai singuri 
într’un loc şi pretinde dela mirele teu un jurământ. 
Făgăduiţi-ve unul altuia sărbătoresce: n u, n i c i  c h i a r  
î n g l u m ă  să nu c u t e z a ţ i  a v e  î mp u n g e ,  a 
ve sfădi sau a face cât de puţin rău unul altuia. 
Nu! Eu ţi-o spun : nici  o d a t ă !  Chiar şi numai îm
punsăturile glumeţe, răinţa din petulanţă va influinţa 
v’rodată la seriositate. Inseamnă-ţi-o! — Apoi făgă
duiţi-ve unul altuia cordial şi solemn: a nu fi t a i 
n i c i  n i c i  u n u l  î n n a i n t e a  c e l u i a l a l t ,  fie se
cretul supus ori-cărui preteest, să se scoată la iveală 
prin scusă. Voi trebue să ve cunoasceţi. Şi dacă 
unul din întâmplare ar greşi — să nu treacă nici
0 clipă şi să ve destăinuiţi, întemplesă aceasta chiar 
şi prin lacrămi, dar să ve destăinuiţi. Dar întocmai 
precum între voi nu-i nimic tainic, din contră în 
t a i n ă  trebue să ţineţi tot, ce vorbiţi voi în casă, 
ce vi se întâmplă în viaţa conjugală şi ce simţiţi 
t a i n i c  să ţineţi î n n a i n t e a  t a t ă l u i ,  a mumei ,  
a sor é i ,  a f r a t e l u i  şi î n n a i n t e a  î n t r e g e i
1 u m fi Numai voi amândoi şi cu DZeu ve puteţi 
croi o viaţă liniştită. Un al treilea şi un al patrulea, 
căruia ia-ţi împărtăşi ceva, se va amesteca î n t r e

j v o i şi va pune parte! Asta nu trebue să se întâmple. 
Promite-veţi asta. înnoiţi jurământul ori de câte 
ori a-ţi cădâ în ispită. Ve veţi afla de tot bine. 
Sufletele voastre vor trăi împreună şi amândoi ve ţ i  
fi unul .  O, dacă multele părechi, cari se cunună 
ar sei această artă simplă a înţelepciunei vieţii, în 
primele momente ale cununiei, câte căsătorii n’ar fi 
mai norocite, decât cum se află — nenorocite.“

Louisa săruta mâna mătuşii sale cu o adâncă 
mulţumire sufletească. „Sum convinsă, că a şa  t r e 
bue  să fie. Unde nu se întâmplă aceasta, însură
ţeii rămân chiar după căsătorie ca doi străini, nu 
se cunosc. Fără de aceasta nu poate fi noroc. Şi 
acum, mătuşică împărtăşesce-mi şi mijlocul, prin 
care îşi poate o femeie conserva frumseţea.“

Mătuşa zimbi şi Zise: Nu trebue să tăgăduim de 
loc, că un bărbat frumos ne place femeilor de o 
sute de ori mai mult decât unul urît; şi bărbaţii 
ne plac, când suntem drăgălaşe. însă ceia ce nu
mim frumos, ceeace ne place noauă la bărbaţi 
şi de ce suntem drăgălaşe noi bărbaţilor nu e numai 
pielea, şi părul, desvoltarea şi coloarea, cal a o sta
tuă sau la un chip; ci frumseţea proprie, în  c a r e  
se a f l ă  s p i r i t u l ,  al cărui farmec se manifes
tează prin privire sau prin vorbe, prin seriositate, 
prin bucurie şi prin întristare. Bărbaţii ne idololi- 
sează cu atât mai mult, cu cât află mai mari virtuţi 
în inima noastră, cari se manifestează prin este- 
riorul nostru; iar noi adese ori judecăm pe un 
bărbat rău, că îi greţos, deşi el e plăcut şi drăgă-
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unuia, sé admitem, că va succede unei acţiuni co
mune, pentru aceea ni se pare de tot practică idea 
sulevată de dl prof. sem. I Pinciu din Caransebeş 
în aceasta direcţiune şi în cele următoare reprodu
cem şi noi după „Foaia diecesanä“ acest articlu:

„Pentru timpul nostru, atât de turburat pe toate tere- 
nele vieţii, este fără îndoială cel mai serios semn, că se r i
dică din toate părţile profeţi, cari predică un viitoriu ame- 
ninţătoriu. Au fost, nu-i vorbă, şi pănă aci oameni, şi cu 
deosebire bărbaţi de ai bisericei, cari strigau în ton pesirn- 
stic cu glasul celui din pustie, că păcatul e perirea oame
nilor. Astăzi inse s’au asociat lor şi a lţi i : oameni de sciinţă 
şi pretini de ai poporului.

Nu poate sé ducă la bine, ţlice chibzuitul moş-Roată, 
pentru că prea se clătină toate în timpul nostru. în  familie 
s’au slăbit cu totul legăturile de credinţă şi supunere. Copii 
se măsoară cu părinţii în judecată. Moralitatea tot mai mult 
se retrage, făcând loc patimilor. De ce se sfiau bătrânii, 
astăzi se privesce ca iertat, şi de ce înroşau altădatădată, 
se săvârşesce astăzi cu neruşinare.

„Cine gândesce preste <jiua de mâne va presimţi, că 
poate încă la începutul veacului viitoriu va erumpe un res- 
boiu cumplit pentru apărarea creştinismului, pentru apărarea 
tuturor principiilor morale creştine. Materialismul, pofta după 
plăceri, batjocura, îngâmfarea în sciinţă: aceste grandioase 
puteri distrugătoare şi nimicitoare sunt active în Europa în
treagă. Poate vine ţliua, când tot ce e creştin se va aduna 
în juru l unui stindard,“ «jice istoricul Treistchke. Şi societa
tea regnicolară pentru nobilitarea .moralei s’a constituit ne
greşit tot numai din vederea prăpastiei, în preajma căreia 
se află popoarele din Ungaria, în ce privesce starea lor so
cială şi morală.

Cei ce nu suntem străini de viaţa poporulu seim, că 
toate raporturile ei au luat o faţă, pe care se văd simpto- 
mele unei grele înbolpăviri. Şi trebue să ne îngrozim, când 
gândim, că un popor apucând pe povârnişul decădinţii mo
rale, cu cât mai mult înnaintează, cu atât mai greu se poate 
opri în calea sa spre ruină. Deoarece mai toţi cetitorii ace
stei foi sunt în mijlocul poporului, aflu de prisos a-mi înte
meia cuvintele făcând o escursiune în toate ramurile vieţii 
poporului şi arătând semnele singuratice ale boalei. Voiu 
cerca însă să zugrăvesc în trăsuri generale o mică icoană 
despre viţa religioasă şi morală a poporului nostru.

Fundamentul unei naţiuni, viaţa familiară e sguduită 
la noi românii nu numai în păturile de jos, ci şi la cei de 
frunte; la aşa numita inteligenţă. Cu câtă uşurinţă se fac 
aţii căsătoriile şi cât de uşor se desfac! Cum a încetat astăzi 
de a mai fi o bucurie numărul mai mare al copiilor! Viaţa 
de crîşmă se desvoaltâ şi birturile se înmulţesc pe toată (jiua, 
Bogaţi şi săraci, toţi sunt cuprinşi de pofte sălbatice. Servi
torii nu mai sunt cu credinţă faţă de stăpâni. Şi an de an 
se sporesce numărul celor ce se prăpădesc de boalele lu- 
mesci. Temniţele gem de criminalişti şi cu deosebire numă
rul prea mare al criminaliştilor tineri sunt martori de pu- 
tregiunea morală. Numărul celor fără de casă, fără de masă 
încă e la culme în timpul nostru. Câtă nesiguranţă în co- 
merciu şi cât de puţină credinţă la vândut şi cumpărat! în  
ce priveşte viaţa politică apoi lupta pătimaşă a partidelor 
trebuie să pună pe ori şi cine pe gânduri. Cât de uşor îşi 
vând oamenii convingerile! Unde e statornicia de odinioară 
a românului ?

Privind dar ori încătro în viaţa poporului, vedem semne 
foarte primejdioase de decădere morală. în  tot loeul vedem 
simptoame serioase ale îmbolnăvirii organismului social. Şi 
aceste sunt semne numai din afară la suprafaţa organismu-

lui. Boala însasi e mai adâncă, materia otrăvitoare e mai 
ascunsă.

Este sciut, că pentru înnaintarea sau decăderea unui 
popor este hotărîtoriu spiritul, care se arată în feliül de a 
privi lucrurile şi în toate întreprinderile lui. Şi tocmai aci 
zace răul, care ne face sé privim tu  îngrijire în viitoriu, 
căci s’a perdut şi din ţii în <ji tot mai mult sé perde spi
ritul, de care a fost pătruns poporul român, spirit, care ne-au 
ţinut întregi prin decursul atâtor veacuri furtunoase. Astăzi 
necredinţa şede în carul de triumf şi religiositatea se prive
sce de făţărnicie. Banul şi logica materialismului: „Aid sé 
bem şi sé mâncăm, că cine scie mai trăim mâne,“ sunt ido
lii, la cari se închină mii de mii de români.

Voind a mai lumina colorile mai întunecate ale tablo
ului despre viaţa poporului, vor <jice unii, că nici în tre
cut n’a fost astfeliu starea socială şi morală a poporului no
stru. Cine nu vrea însă sé nu se mai înşele pe sine va re- 
cunoasce o deosebire destul de mare în modul de gândire 
de aţii şi de odinioară al poporului nostru. In  care epocă a 
is to rie i naţionale a flăm , că op ininnea pub lică  se f i  fo st în  con
tra  cred in ţii şi m oralei creştine? In veacurile trecute esista 
în popor o consciinţă c reştin ă ; astaţli oamenii află motive 
rationale pentru de a’şi întemeia viaţa lor necreştină. Se în- 
trepun cu faţă suriţlendă pentru moralitatea lacsă şi desconsi
derarea vieţii religioase bisericesci.

Sé ne punem acum întrebarea, că dela ce clasă de 
oameni s’a zidit în popor corupţiunea morală şi religioasă. 
Vom da tributul adevărului afirmând, că réul vine dela cei 
ce sciu carte sau dela clasa pretinsă cultă şi dela streinii, 
cu care are de a face. Ideile necreştinesci lăţite de sciinţă 
modernă au fost supte mai întâiu de cărturarii noştri, apoi 
dela ei s’au strecurat picătură de picătură pănă în pătura 
celor ce trăiesc din lucrai mânilor lor. Sé nu ne mirăm, 
dacă va trebui sé secerăm furtună sămenând v ân t!

Lucrurile înşirate fiind constatate, nu vom putea sé 
desconsiderăm seriositatea situaţiunii: că alergăm spre o 
erisă: Ni se impune deci întrebarea: ce e de făcut? Sta-vom 
şi mai departe cu mânile în sîn, privind cum progresează 
procesul de descreştinisare sau ne vom hotărî, ca sé resta
bilim legătura făcută din îndurarea lui Dţjeu între români 
şi creştinism? Lăsa-vom ca torentul decădinţii, pornit din 
înnălţimea semiculturei moderne, sé nimicească viaţa socială 
a românilor, ori credem, că a venit timpul să-i punem sta
vilă?

Răspunsul resultă de sine. Şi eu ţin a afirma, că în 
faţa pagubelor şi stricăciunilor, ce se nasc din decădinţa re 
ligioasă, este datorinţa fie-cărui român adevărat să pună umăr 
la umăr şi se ridice earăşi la valoare adevărurile religiunei 
şi moralei creştine, singura putere, care ne poate scăpa si
gur de o mai departe degenerare. —

în  prima linie sunt însă datoare organele bisericii aşe
zate anume spre acest scop de Mântnitoriul nostru, ca se 
conlucre cu toată tăria a delătura curentul bolnăvicios, care 
surpă temelia societăţii noastre. Ele sunt obligate în virtu
tea votului dat a-şi împlini cu toată seriosifatea şi conscien- 
ţiositatea chiemarea şi a stărui într’acolo, ca biserica stâlpul 
adevărului, să fie un adevărat isvor de mângâiere şi fericire 
pentru credincioşi. Mântuitoriul nostru încredtnţând organe
lor sale măreţul scop le-a şi impus totodată sarcina grea, ca 
să fie luminătoare adevărate şi conducătoare bune ale popo
rului. în  misiunea lor sunt însă împedecate organele bise
ricii prin aceea, că cu deosebire în timpul mai nou li s’au 
ştirbit vaţla şi autoritatea prin uneltirile şi clevetirile neru- 
şinoase, ce s’au ridicat şi se ridică continuu contra lor de 
inimicii bisericei şi ai naţiunei noastre.

Organele bisericii au prin urmare trebuinţă de spriji
nul tuturor bărbaţilor, cari iubesc poporul şi voiesc să lu
creze pentru binele lui.

Dacă voim deci serios, ca să punem stavilă răului 
care a prins rădăcini în viaţa religioasă-morală a poporului 
nostru, apoi trebue să căutăm şi nesce mijloace acomodate 
timpului. Să luăm pildă dela inimicii bisericii şi imitându-i 
se intrăm şi noi în mijlocul poporului şi să nu aşteptăm, 
ca el se vină la noi, să-i prevenim pe toate căile, se-1 
invităm, să-l căutăm şi să-l adunăm. Aceasta nu o poate face 
un preot fie el cât de harnic, nici un mic comitet. O poate 
însă face o societate de bărbaţi*harnici, de oameni cu vaţlă, 
cari au voinţa şi curagiul de a se întrepune cu toată greu
tatea autorităţi pentru o viaţă socială creştină. O poate mai 
ales un număr mai mare de societăţi, cari se estind peste o 
întreagă provincie locuită de români.

Nu-i oare timpul, ca să urmăm şi în astă privinţă unei 
trăsături caracteristice a timpului nostru, care este un timp 
al asociaţiunilor şi să înfiinţăm asociaţinm , care se aibă de 
ţ in tă , de a regenera v ia ţa  religioasă şi m orală  a p o p o ru lu i  
şi a lă ţi  obiceiurile creştine şi p a tr io tism u l creştin.

Aflând, că cercurile hotărîtoare şi competente se vor 
pronunţa în mod favorabil şi vor primi ideia aceasta de sa 
lutară : îmi reserv dreptul, de a desvolta cu altă ocasiune 
modalităţile, sub care cred posibilă înflinţaiea astorfeliu de 
asociaţiuni.“ lo a n  P inc iu .

V a r i e t ă ţ i .
* (P o s ta i.)  Din partea direcţiunei poştale din 

Sibiiu, se escrie concurs pentru ocuparea postului de 
magistru postai din Puiu (comit Huniedoara). Pe 
lângă încheierea de contract de oficial şi depunerea

de 100 fl. cauţiune, acest post este împreunat cu 
280 fl. salariu şi 340 fl. pauşal de cancelarie şi 
transport.

Rugările de concurs sunt a se trimite direcţi
unei poştale din Sibiiu în termin de 3 septămâni.

Sibiiu 19 Ianuariu, 1887.
Directorul postai.

Bene m. p.

T ( ü  a 8 de moar t e . )  Aureliu Bredovici, loco
tenent c. r., loan Bredovici, practicant în drepturi şi 
Elisaveta Oprişor născută Bredovici, ca fii, cu inimă 
înfrântă de durere încunoscinţează în numele lor, 
cât şi al tuturor rudeniilor pe toţi cunoscuţii, că 
prea iubitul şi neuitatul lor părinte, respective moş, 
frate, socru, unchiu şi cumnat

loan Predovici,
paroch şi asesor consistorial greco-oriental,

Sâmbătă în 10/22 Ianuariu 1887 în vârstă de 
03 ani, după o boală scurtă şi-a dat nobilul seu 
suflet în mânile creatorului.

Osemintele defunctului s’au petrecut în 12/24 
Ianuariu a. c., la 3 oare d. a., la vecinica odihnă 
în cintirimul bisericei gr.-or. din Ocna inferioară.

Ocna,  în 10/22lanuarie, 1887.
Fiei ţărina uşoară şi memoria binecuvântată!

" r  ( Necr o l og . )  loan Babeş, preot gr. or 
în Daia-sâsească a reposat în al 59 an al vieţii sale, 
lăsând în doliu pe soţia sa şi 7 copii. Reposatul 
preot — după cum ni se scrie într’o corespondenţă 
a fost unul dintre cei mai zeloşi preoţi din proto- 
presbiteratul Sighişoarei, care prin interesul cel viu 
al păstorirei sale în decurs de 36 ani, a sciut sâ-’şi 
câştige iubirea fiilor sei sufletesci, încrederea supe
riorilor şi stima tuturora Dovadă eclatantă despre 
aceasta, numerosul public ce a luat parte la înmor
mântare, atât din Daia-sesească cât şi din comunele 
învecinate.

* ( Drept a t e . )  în săptămâna trecută Curia re
gească din Bpesta a aprobat sentinţa tablei regâsci 
din Mureş-Osorhei, prin care solgăbireul Pelei Mór 
din Jibou pentru defraudare a fost condamnat la 
5 ani închisoare, ear notariul cercual Goldberger 
care ia dat mâna de ajutoriu în aceasta privinţă, a 
fost condamnat pe 0 ani închisoare, şi amândoi la 
perderea oficiului

Dare de seamă publică. *
(Al doilea comunicat.)

Pentru ajutorarea bisericei din Căpeţ (TKÖpecz) în pro 
topresbiteratul Treiscaunelor, au mai incurs la acest oficiu 
protopresbiteral următoarele colectări de bani:

I. Din protopresbiteratul Săliştei:
Consemnarea contribuirilor din tractul protopresbiteral 

al Săliştei pentru ajutorarea bisericei din Căpeţ şi anume din 
comunele:

Aciliu 1 fl. din lada bisericei. Amnaş 2 fl. 23 cr. co
lectaţi dela popor 21 cr., 18 cupe de grâu computate în bani 
1 fl. 12 cr. şi 19 cupe de cucuruz computate în bani 90 
cr. Cacova 1 fl. 10 cr. colectaţi în biserică dela popor. Ga
leş 3 fl. 63 cr. 1 fl. din cassa bisericei; 2 fl. 63 cr. colec
taţi în biserică dela popor. Gurarîului 5' fl. şi anume dela d-nii 
Ioaohim Muntean, par., Nie. Henţiu, not., I. Manta, înv., I. 
Tristiu, primariu câte 1 fl., Dionisiu Aron, paroch, George 
Popa, înv., loan Voie câte 20 cr., PetruCatoiu înv. 10 cr., 
în bserică colectaţi 30 cr. Mag 1 fl, prin colecte dela po
por. Săcel 60 cr. colectaţi în biserică dela popor. Sălişte 
46 fl. 45. cr. Conform listei alăturate 39 fl. 55 cr.. restul 
prin colecte dela popor. Sibiel 4 fl. 10 cr. 1 fl din cassa 
biseric i, 1 fl. din cassa alodială, 2 fl. 10 cr. colectaţi în 
biserică dela popor. Tilişca 14 fl. 70 cr. 5 fl. din cassa alo
dială, 2 fl. din cassa bisericei, 7 fl. 70 cr. colectaţi în bise
rică dela popor. Vale 2 fl? 30 cr. colectaţi în biserică dela 
popor. — Suma 82 fl. 11 cr.

L i s t a  contribuenţilor pentru biserica din Căpeţ co
lectaţi prin dl protopresbiter Dr. Nicolau Maier în comuna 
Sălişte.

Dr. Nicolau Maier 2 fl., Dna Maria Maier 1 fl., L. Le- 
meny, pretor 1 fl., Nicolau Greavu 1 fl., Petru Hanciu 1 fl., 
Petru Tâmpănariu 1 fl., Dumitru Lucaciu 1 fl., Dumitru 
Tâmpănariu 1 fl., Dumitru N. Simian 1 fl., Stana lui N. 
Brânduş 1 fl., Lupea Bloţ 1 fl., Bucur Comşa prim. 1 fl., 
Stan Herţa 1 fl., Petru Cergén 1 fl., Danii Bârzan 1 fl., 
Nicolau Ţintea 1 fl., Nicolau Schitea 1 fl., Vasile Dâdărlat 
1 fl., Maria D. Bloţ 1 fl., Prie Prie 70 er.. Maria N, Greavu 
50 cr., Nicolau Loşniţă 60 c r , Petru I. Roşea, căpităn 50 
cr., Romul Mircea 50 cr. Aron Gogonea 50 cr., Dumitru 
Lăpădat 50 cr., Nicolau Neamţu 50 cr., Mihail Stoica 40 
cr., Danii Marcu, paroch 50 cr., Nicolan Herţa 30 cr., Du. 
mitra Beju 40 cr., Oprea Sora 30 c r , loan Banciu 40 cr., 
Danii Neamţu 30 cr., loan Ţintea 20 cr., Moise Rozan 30 
cr., Oprea Greavu 40 cr., Dumitru Răsoiu 20 cr., loan 
Comşa 20 cr., Oprea Steflea 20 cr., Nicolau Ciucur 30 cr., 
Dan Cristiu 40 er., I. Peligrad 30 cr., D. Ţintea Dumitru Bo
rd a  40 cr., M. Banciu 20 cr., O. Hăsigană 30 er., I. Simian

laş. — O soţie tineră, care voiesce se-’şi păstreze 
frumseţea, poarta grijă de spirit, păstrează facultă
ţile inimei, virtuţile, p r i n c a r i  va l ă n ţ u i  pe i u 
b i t u l  seu.  Şi cel mai bun mijloc de a păstra vir
tuţile, de a nu se învechi, ci de a rămâne pururea 
tînăr este religiunea, aceasta împreunare cu Dcţeu, 
cu eternitatea, şi cu credinţa; e religiositalea, calea 
cea bine-voitoare, curată şi pacinică a vieţii, ce 
conduce pe oameni la Dşleu.“

„Ascultă, inimă scumpă“ continuă bătrâna, „sunt 
virtuţi, cari provin numai din înţelepciunea vieţii. 
Ele se învechesc cu timpul şi se schimbă, căci şi 
la schimbarea împrejurărilor şi a aplecărilor înţelep
ciunea îşi schimbă mijloacele, fiindcă iscusinţa nu 
c r e s c e t o t d e a u n a  cu timpul şi cu suferinţele. 
Virtuţile religioase nu se pot altera, ele remân în 
veci şi pururea aceleaşi, căci Dşleul nostru însuşi e 
vecinie şi fiindcă vecinicia tot-de-una aceeaşi este, ear 
noi şi iubiţii nostrii ne schimbăm. Păstrează un spirit 
nevinovat şi evlavios, aşteptând toate dela Dşleu: ast- 
feliu îţi vei păstra tu în frumuseţea sufletească, 
care o venerează aŞi logodnicul teu. Eu nu m’am 
făcut straja domnilor, nici nu ’s ipocrită ; eu me- 
împodobesc bucuros şi glumesc bucuros. Dar toc
mai de aceasta ţi-o spun. Fii o creştină drăguţă şi 
evlavioasă, şi vei fi odată ca muma, mai târfliu ca 
mamă-bună frumoasă!

Louisa cuprinse pe mătuşa ei pe după cap, 
plânse lin şi <Jise: „îţi mulţumesc, îngeraşule!“

Din „H Zschokke.“ Tr. de 1 Broju.
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30 er., Nicolau Mosora 30 er., Maria O. Herţa 20 cr., Oni- 
sif< r Borcia, paroch 20 cr., Teodor Popa 30 cr., Nicolae 
Crufu 20 cr., Nicolae Peligrad 25 cr., loan Herfa 20 er., 
Petru Simian 20 cr., Dumitru Popa bătrânul 30 cr., Nico
lau Moisin 30 cr., Ilie Steflea 40 cr., Şoima 40 cr., Dumitru 
Blof 20 cr., Dumitru Băncişor 20 cr., loan Muntean 20 cr., 
Dumitru Ivan 20 er., Achim Roşea 10 cr., Dumitru N. 10 
cr. N. 10 cr., loan Giurgiu 10 cr., N. 20 cr , loan Şandru 
20 cr., Dumitru Chibu 20 cr., N. 10 cr., N. 10 cr., Nicolae 
Sima 20 cr., Nicolau Ivan 10 er., Maria Dumitru N. 10 cr., 
Lupea Hasigan 30 cr., loan Herfa 20 cr., Oprea Rodean 
10 er., Maria Ghibu 10 er., Dumitru V. Popa 10 er., Ilié 
Sora 20 cr., Dumitru Gheorghină 10 cr., Biserica gr. ort. 
din Selişte 2 fl. ~  Suma 39 fl. 55 cr.

II. Din protopresbiteratul Sebeşului.

Consemnarea banilor colectaţi prin dl prot. I. Tipeiu 
în comunele jos numite a protopresbiteratului Sebeşului pen
tru biserica din Capeţ:

Sebeş 19 fl, 7 cr. Deal 70 cr., Şugag 1 fl. 46 cr., 
Cioara 1 fl., Ohaba 4 fl. 80 cr., Daiu 4 fl. — Suma 31 
floreni 3 cruceri.

Primească marinimoşii bine-făcetori ai acestei biserici şi 
în special preaon. dni protopresbiteri ai tracturilor respective 
peutru bunăvoinţa, cu care au spriginit o causă naţional bi
sericească adânca multămită, ce o esprim în numele comite
tului parochial respectiv.

S. Sân-Georgiu, 3 Ianuarie, 1887. D. Coltofean,
protop.

Judecata unui laic: Suferitorilor^ întrebuinţaţi elicsi- 
rul de nervi al Dr. Lieber (ne scrie un amic a aceluia, care 
fiind debil şi naputând lucra, în unile luni prin elixir era 
ca nou născut) aşa eu strig fie-căruia, care e bolnav şi miser 
şi care nu cunoasce încă această beatură miraculoasă 
şi ce drept are acela. Da, voi suferitoritorilor, beţi elicsirul 
de nervi a Dr. Lieber. Numai singur veritabil se află sub 
marca de deposit [cruce cu ancoră] în sticle â */4 Ltr. 3 Mk. 
>/ L. 5 Mk., */, L. 9 Mk. în farmacie şi în centrală N. 
Schulz, Hannovera Deposit.

Loterie.,
Sâmbătă în 22 Ianuariu 1887. 
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Ş e m a t i s m u l
bisericei ortodocse-orientale române din Ungaria şi Transilvania, enprinţlend şi p- protopres- 
biterii, administratorii protopresbiterali, parocliii şi învăţătorii cu comunele bisericesci. 

din archidiecesă după noua arondare a protopresbiteratelor.
Ierarchii m etrop o lie lor în v ec in a te  d in  A ustro-U ngaria. 

îm p v r ă tv a s a  F u d o c s la .  (Continuare.)
Conspectul sâptemenilor. — însemnarea târgurilor.

Administraţiunea tipografiei archidieceSuiie în Sibiiu.

Din partea tribunalului regesc din Eli- 
sabetopole prin aceasta se aduce la cuno- 
scinţă, că în urma rugării lui Andrei Schnei
der şi consofii din Merghindeal (Morgonda) 
pentru conducerea comasărei hotarului co
munei Merghindeal, se pune ţii de pertrac
tare diua de 38 Frbruariu a. c. 9 oare 
a. m. ce se va {iné în cancelaria comu
nală din Merghindeal, la care pertractare 
se citează toţi interesaţii în causă cu aceea 
observare, că părţile cari nu se vor presen- 
ta se vor considera ca învoite la comasare 

Din şedinţa tribunalului reg. din Eli- 
sabetopole, ţinută la 10 Ianuariu, 1887 

Nagy Lajos, ifj. Csegezi,
preş. notariu.

Nr. 6083 1886 civ. [1516] 3—3
Publicaţiune.

Subscrisul prin aceasta aduce la cuno- 
scinţă publică, că pentru pregătirea lucrări
lor comasărei hotarului comunei Buia (Bo
lya) şi anume: pentru regularea represen- 
tări, alegerea ingineriului şi staverirea pre
liminariului de spese, ca di de pertractare, 
se defige ţliua de 7 Februári« 1887 
9 oare a. in. ce se va finé în cancela
ria comunală din Buia, la care partractare 
prin aceasta se citează toţi interesaţii cu 
acea adaugere, că prin nepresentarea unuia 
sau altuia procedura nu se poate împedeca.

Elisabetopole, 31 Decembre, 1886.
Judele esmis al tribunalului.

Kelemen m. p., 
jude.

Singur veritabil se află 

aceasta marcă de deposit

E lixir
pentru reimprospetarea nervilor

a profesorului Dr. L ie b e r

durabil, radical şi cel mai sigur leac 
dintre toate, chiar şi contra celor mai 
cumplite dureri de nervi, provenite din 
păcatele tinereţelor. Cura radicală con
tra tuturor morburilor, cari debilitează 
corpul precum: gălbinarea, iritaţiune, 
durere de cap, migrene, batere de inimă, 
durere de stomach şi mistuire neregulată.

Elixirul acesta compus din cele mai 
nobile plante de pe întreg pămentul 
şi aprobat din partea unei autori
tăţi moderne a sciinfei; spera prin 
urmare si cea mai deplină garanţie 
pentru depărtarea sus amintitelor mor
burilor.

Desluşiri mai de aproape dă cercu- 
lariul aclus la fiesce-care sticlă. Preţui 
’/a sticlă 2 fl. v. a. —, o sticlă întreagă 
fl. 3.50 v, a., o sticlă duplă fl. 6.50 v. a.,
pe lângă trimitere s’au asignaţiune. —
Se află în toate farmaciile.

Depositul principal: Einhorn-Apo
theke M a x - F a n t a  Prag, AItstădter 
Ring. [14411 7 - 2 6

Depositul în Sibiiu la W. F. M o r- 
scl i er ;  farmacie la „Genfer Kreutz.“

Mersul trenurilor pe llulelc orientale ale căii lernte de stat r. n. valului dm I Octobrc 1880.
Budapesta—Predeal Predeal—Budapesta

Viena

Budapest®.
Szolnok
p. Latlány 

Oradea-mare \
Yârad-Veleneze
ţYigyi-V ásávhe V
yiező-TeleS't
Rév
Bratca
Bucia
Ciucia
Huiedin
■itatta
Agkireş
GhîrViou 
Nadisul ung.

Clnş
Apabida
GbiriŞ
Cucerdea
Uioara
Vinţul de sus 
Aiud 
Teiuş 
Crăeiunel
Blaş
iMicăsasa  ̂
Copşa ntic& 
Mediaş
Elisabetopole
Sighişoara
Haşfaleu
Homorod
Âgostonfalva
Apatia
Eeldioara

Braşov

Timiş
Predeal

Bucuresci

11.10
7.40

11.05
2.02
4.12

7.40
2.—
4.05
5.45
6.58
7.03

7.33
8.54

8.58
9.28

10.28

Tren
de

per
soane

Tren
accele

rat

i i .—
11.19
12.33
1.06
1.13
1.20
1.41 
2.10
2.35 
2.48
3.20
3.41 
4 .-J 
4 3 5
5.10 
5.37 
7.06 
7.43
8.11
8.41
9.21 
1.55 
2.53 
3.28
9.35

3.10
5.40 
5.58

8.30
9.14 
9.24
9.41 

10.19 
11.38 
12.18 
12.54
1.57
3.11 
3.40
4.15 
4.36
4.58 
5.26

5.45
6.22
6.47

11.45

6.20
9.26 

11.40
1.28
1.52 
2.— 
2.11

2.34 
3.18 
3.41
4.01
4.26
5.08
5.27 
5.50
6.02
6.24
6.43
7.08 
7.36
9.16 

10.-
10.9

10.19
10.48
11.34 
12.12 
12.30
12.52 
1.52 
2.18 
3.03 
3.59 
4.28
6.16
6.44 
7.46
8.25 
9.15

Bucuresci 
Predeal
Timiş; #

Braşov

Feldioara 
Apatia 
Agostonfalva 
Homorod 
Haşfaleu 
Sighişoara 
Elisabetopole 
Mediaş
Copşa mică

Micăsasa 
Blaş
Crăciunel 
Teiuş 
Aiud
Vinţul de sus 
Uioara 
Cucerdea 
Ghiriş 
Apahida

Cluş I

Nadisul ung
Gklrbmt
Aghire
Stana
Huiedin
Ciucia
Bucia
Bratca
Rév
Mező-Telegd
Fugyi-Vásárhely
Várad-Velencze

Oradea-niare {

P. Ladány
Szolnok
Budapesta

Viena

Tren Tren 
omnibus omnibusl

Budapesta—Arad—T eiuş

4.70
9.32
9.56

10.29
4.16 
5.02
5.43
6.15 
7.06
8.52
9.31

10.16 
10.57 
lt.19
11.31
11.52
12.31
12.43

1.51 
2.18 
2.48 
2 .6 
3.14 
4.01
5.28 
5.56 
6.31

.52
7.08 
1 23 
7.50 
8.12
8.52 
9.10 
9 29 
9.41

10.24
10.43
10.53 
11.-
11.15

1.09
3.29 
6.38 
3.—

7.30
1.14
1.45 
2.32 
7.47 
8.24
8.51
9.14
9.51 

11.03 
11.26 
12.- 
12.29 
12.44 
12.49

1.05
1.34
1.46 
2.19 
2.39 
3.01 
3.08 
3.22 
3.56 
5.10
5.30

6.03
6.21

7.14
7.43

8.22
8.48

9.13
9.18

10.38
12.20
2.15
8.—

10.55
1.23
3.24 
7.45 
6.05

8.—
8.26
9.02 
9.32

10.11
10.51
12.16
12.50
1.21
2.02 
3.0G 
3.38 
3.54 
4.05

5.17
5.251

10.—

Tren
accele

rat

Tren
de

per
soane

Tren
omnibus

Tren
omnibus

Tren
de

per
soane

Viena — 11.10 12.10 Teiuş 11.24 3.42

Budapesta — 8.20 9.05 Alba-Iulia 12.19 3.59
Szolnok — 11.20 12.41 Vinţul de jos 12.30 4.29
. . ( _ 4.10 5.45 Şibot 1.01 4.51
Arad ] 7.04 4.30 6-— Oreştia 1.32 5.18
Glogovat 7:22 4.43 6-13 Simeria (Piski) 2.31 6.15
Gyorok 7.58 5.37 6-38 Deva 2.52 6.35
Pauliş 8.17 5.19 6-51 Braniclca 3.23 7.02
Radna-Lipova 8.36 5.41 7.10 Ilia 3.55 7.28
Conop — 6.09 7.37 Gurasada 4.08 7.40
Bârzava — 6.28 7.55 Zam 4.44 8.11
Soborşin — 7.25 8.42 Soborşin 5.30 8.46
Zam — 8.01 9.12 Bérzava 6.27 9.39
Gurasada — 8.34 9.41 Conop 6.47 9.53
Ilia — 8.55 9.58 Radna-Lipova 7.28 10.27
Braniclca — 9.19 10.17 Pauliş 7.43 10.42
Deva — 9.51 10.42 Gyorok 7.59 10.58
Simeria (Piski) — 10.35 11.07 Glogovaţ 8.28 11.35
OrSştia — 11.11 11.37 Arad | 8.42 11.39
Şibot — 11.43 12.— 9.17 12.31
Vinţul de jos — 12,18 12.29 Szolnok 2.32 5.12
Alba-Iulia — 12.36 12.40 Budapesta 6.— 8.20
Teiuş — 1.29 1.41 Viena 3.— G.05

Teius —Arad—Budapesta
Tren

omnibusl

6.18
6.38
7.13
7.30

Simeria (Piski) — Petroşeni

Nota: Numerele cele grase înseamnă oarele de noapte,

Simeria
Streiu
Haţeg
Pui
Crivadia
Baniţa
Petroşeni

Tren
de

per
soane
11.21
11.58
12.46

1.37 
2.24 
3.05
3.37

Tren
omnibus]

2.42
3.25
4.16
5.11 
5.58 
6.40
7.12

Petroşeni — Simeria (Piski)
Tren

de
per

soane
Petroşeni
Baniţa
Crivadia
Pui
Haţeg
Streiu
Simeria

6.10
6.53
7.37
8.20
9.01
9.52

10.31

Tren 
omnibusl I

Arad — Timişoara

Arad
Aradul nou
Németli-Ságli
Vinga
Orczifalva
Merczifalva
Timişoara

Tren
de

per- 
so ane

6.05
6.33
6.58
7.29
7.55
8.14
9.08

10.07
10.48
11.25
12.05
12.42

1.22
1.53

Timisoara — Arad

Timişoara
Merczifalva
Orczifalva
Vinga
Németh-Ságh 
Aradul nou 
Arad

Tren
de

per
soane

6.25
7.19
7.46
8.15
8.36
9.11
9.27

Copşa mică--Sibiiu
Copşa mică — 2.02 3.55

Şeica mare — 2.29 2.22
Loamneş — 3.04 4.57
Ocna — 3.30 5.23
Sibiiu — 3.50 5.43

Sibiiu — Copşa mică
Sibiiu — 9.13 10.50
Ocna — 9.55 11.14
Loamneş — 10.20 11.39
Şeica mare i — 10.43 12.07
Copşa mică — 11.11 12.30

Cucerdea—Oşorheiu -  Reghinul-săs
Cucerdea 3.32 10.20 3.25
Cheţa v - 4.02 10.50 3.58
Luduş fi 4.23 11.11 4.20
M. Bogat 4.33 11.20 4.30
Cipeu-Iernut 5.10 11.57 5.11
Kerelő-Sz.-Pál 5.25 12.12 5.28
Nireşteu 5.48 12.36 5.53

/ 6.07 12.55 6.13
Oşorheiu < 6.41 1.20
Reghinul -săs. 8.40 3.22 —
Reghinul-săs.— Oşorheiu--Cucerdea
Reghinul-săs. I 4.45 6.10

J 6.34 _ g
Oşorheiu 656 12.15 10.20
Nireşteu 7.16 12.35 10.39
Kerelő-Sz.-Pál 7.40 12.68 i 11.02
Cipeu-Ieruut 8.03 1.19 11.23
M. Bogat 8.37 1.49 11.63
Luduş 8.51 2.02 12.06
Cheţa 9.08 2.18 12.22
Cucerdea 9.40 2.46 12.50

Simeria (Piski) --  Uniedoara
Simeria (Piski) 2.19

_ Cernea 2.38
Uniedoara 3.08

Uniedoara — Simeria (Piski)
as Uniedoara 5.10

Cérna 5.36
Simeria (Pisk.) 5.55

Ghiriş — Turda
1 Ghiriş 9.2t 4.19
2 Turda 9.4r 4.40

Turda - Ghiriş
7  Turda 8.29 1 3-10

Ghiriş 8.501 3.40

Editura şi tipariul tipografiei archidiecesane.


